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Note:  In this report, countries are referred to by their official abbreviation. The 

abbreviations used in this report correspond to:  

ABBREVIATIONS  
BE Belgium  LV Latvia  
BG  Bulgaria  LU Luxembourg  
CZ Czech Republic  HU Hungary  
DK Denmark  MT Malta  
DE Germany  NL The Netherlands  
EE Estonia  AT Austria  
EL Greece  PL Poland  
ES Spain  PT Portugal  
FR France  RO Romania  

HR Croatia  SI  Slovenia  
IE Ireland  SK Slovakia  
IT  Italy  FI  Finland  
CY Republic of Cyprus***  SE Sweden  
LT Lithuania  UK  The United Kingdom  
    
  EU28  European Union ï 28 Member States  
    
  EU15  BE, IT, FR, DE, LU, NL, DK, UK, IE, PT, ES, EL, AT, SE, FI*  

  NMS13  BG, CZ, EE, HR, CY, LT, LV, MT, HU, PL, RO, SI, SK**  

    
* EU15 refers to the 15 countries forming the European Union  before the enlargements of 2004, 2007 and 

2013  

** The NMS1 3 are the 1 3 ónew Member Statesô which joined the European Union during the 2004, 2007  and 

2013  enlargements  

*** Cyprus as a whole is one of the 2 8 European Union Member States. However, the óacquis communautaireô 

has been suspended in the part of the country which is not controlled by the government of the Republic of 

Cyprus. For practical reasons, only the interviews carried out in the part of the country controlled by the 

government of the Republ ic of Cyprus are included in the óCYô category and in the EU28 average . 

 

*      *      *      *      *  

We wish  to thank the people throughout Europe who have given their time to take part in 

this survey. Without their active participation, this study would  not have been possible.  
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EXECUTIVE SUMMARY  

Personal scientific background  

¶ More than half of Europeans have studied science or technology.   

 

¶ In 20 Member States an absolute majority of respondents say that they studied 

science or technology, with over seve n out of 10 respondents saying this in 

Estonia (78%), Poland (76%) and the UK (71%); at the other end of the scale 

respondents in Slovenia (27%), Slovakia (22%), and the Czech Republic (22%) 

are the least likely to have studied science or technology.   

¶ People who finished their education at the age of 20 or over are more likely to 

have studied science and technology than those who left school aged 15 or under, 

by a margin of 75% to 24%.  

¶ Nearly two - thirds of people (64%) who consider themselves to be high up on the 

social ladder  studied science or technology, whereas less than half (47%) of those 

who see themselves as low down on the social ladder  have done so . 

Priorities for science and technological innovation over the next 15 years  

¶ Health and medical  care, and job creation  are seen as the main priorities for 

science and technological innovation over the next 15 years .  

¶ Job creation  is mentioned  as the first priority by most respondents in 16 Member 

States, while health and medical care  is the first  priority in 10 countries (Belgium, 

Czech Republic, Estonia, Luxembourg, Malta, Netherlands, Austria, Portugal, 

Slovakia and United Kingdom).  

¶ In the other two countries, Denmark and Sweden, the fight against climate 

change  is considered the first priority for scien ce and technological innovation.  

Impact of society, science and technological innovation on different areas of 

activity  

¶ Overall, respondents tend to be divided on the impact of people's actions and 

behaviour  on the various issues under discussion. On seve ral issues and for 

several countries, the proportion of the population expecting a negative impact is 

close to the proportion of those expecting a positive impact.  

 

¶ More than four out of 10 respondents expect that, 15 years from now, peopleôs 

actions and behaviour  will have a positive impact  on education and skills  

(48%), the protection of the environment  (46%), health and medical care  (43%), 

job creation  (42%) and transport and transport infrastructure  (41%).  

¶ When it comes to science and technological in novation , respondentsô views 

are more consensual on expecting it to bring a positive impact  in most of the 

issues tested.  



SPECIAL EUROBAROMETER 419                            ñPublic Perceptions of Science, Research  

and  I nnovation ò                

5 
 

¶ At least  half of the respondents expect that, 15 years from now,  science and 

technological development  will have a positive impact  on  health and medical 

care  (65%), education and skills  (60%),  transport and transport infrastructure  

(59%),  energy supply  (58%),  protection of the environment  (57%),  fight against 

climate change  (54%) and  quality of housing  (50%).  

¶ On most issues, respondents  in all countries are more likely to think  that positive 

impacts can be achieved through  science and innovation than  through  peopleôs 

actions and behaviour. A notable exception is the reduction of inequalities ,  which 

is seen in most  countries as more of an  area for human intervention.  

¶ There are clear national patterns in terms of the level of expectation s that there 

will be a positive impact on these issues. Respondents in the Nordic countries, 

Ireland, Malta and Spain are noticeably optimistic that both s cience and 

technological innovation and also peopleôs actions and behaviour can have a 

positive impact, whereas relatively few respondents in Austria, Germany, Greece 

and Italy are optimistic that positive impacts can be achieved t hrough either 

route.  

Rela tionship between three separate attitudes of respondents: priorities for 

science and technological innovation, expected impact of peopleôs actions and 

behaviour on the different areas, expected impact of science and technological 

innovation on the differen t areas  

¶ Health and medical care , education and skills  and the protection of 

environment  represent a group of issues that respondents mention as being 

among the main priorities for science and technological development and on 

which, at the same time, respon dents expect that science and technological 

innovation and people's actions and behaviour, will have a positive impact, 15 

years from now.  

¶ Job creation  is also a high priority issue for respondents but a relatively small 

proportion of respondents (compared  to other areas) believe science and 

technological innovation will have a positive impact on this area.  

¶ The reduction of inequalities  is an issue for which very few respondents 

believe that both science and technological innovation and peopleôs actions and 

behaviour will have a positive impact. At the same time, the reduction of 

inequalities  is also among the least mentioned as a priority for science and 

technological innovation.  

¶ Many respondents expect a positive impact from peopleôs actions and behaviour 

and from science and technological innovation on  transport and transport 

infrastructure , but at the same time, it is an area which is considered by 

respondents as a low priority for science and technological innovation.  
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I.  PERSONAL SCIENTIFIC BACKGROUND  

ï More than half of Europeans have studied science or technology  ï 

To evaluate their own experience in science, all respondents were asked whether they 

have ever studied science or technology, and if so in what context. This assessment is 

important through out  the report, as the impressions of respondents with a science 

background are compared with those without any kind of scientific education.  

A majority of Europeans (56%) say that they have studied science or technology. Over 

four out of 10 (44%) studied th ese subjects at school, while 16% studied them at 

university or college, and 3% studied them somewhere else.  

 

(MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)  

Base: All respondents in EU28 (N=  27,910 ) 
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In 20 Member States a n absolute  majority of respondents say that they s tudied science 

or technology, with over seven out of 10 respondents saying this in Estonia (78%), 

Poland (76%) and the UK (71%). At the other end of the scale , in Slovakia (22%), the 

Czech Republic (22%) and Slovenia (27%)  are the least likely to have stud ied science or 

technology .  

In eight countries, at least 50% of respondents say that they have studied science or 

technology at school, with Poland (70%), Estonia (61%) and the UK (60%) having the 

highest proportions of respondents who have done so. Howeve r, in the Netherlands less 

than a tenth of respondents (7%) studied science or technology at school, with relatively 

few also having done so in Slovakia (13%) and Denmark (14%).  

Respondents in Sweden (33%), Latvia (32%), Lithuania (31%) and Estonia (30%)  are 

the mo st  likely to have studied science or technology at university or college . At the 

other end of the scale , less than a tenth have studied science in this context in the Czech 

Republic (8%), Malta (8%) and Slovakia (9%).  

In four Member States, resp ondents are most likely to have  studied science or 

technology at university or college : Sweden (33%), the Netherlands (26%), Denmark 

(29%) and Slovenia (16%).  
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(MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)  

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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The socio - demographic data  show that:  

Á Men are more likely than women to have studied science or technology, by a 

margin of 62% to 51%.  

Á Younger respondents aged 15 -24 years old are more likely than those aged 55 

and over to have studied science and technology, by a margin of 76 % to 41%.  

Á People who finished their education at the age of 20 or over  are more likely to 

have studied science and technology than those who left school aged 15 or under, 

by a margin of 75% to 24%.  

Á Individuals who live in large towns are more likely to hav e studied science or 

technology than people who live in rural villages (64% vs. 51%).  

Á Nearly two - thirds of people (64%) who consider themselves to be high up on the 

social ladder  studied science or technology, whereas less than half ( 47 %) of those 

who see  themselves as low down  on the ladder  have done so.  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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II.  PRIORITIES FOR SCIENCE AND TECHNOLOGICAL 

INNOVATION OVER THE NEXT 15 YEARS  

ï Health and medical care, and job creation are  seen as the main priorities for 

scien ce and technological innovation  ï  

Respondents were asked what should be the priorities when it comes to science and 

technological innovation over the next 15 years. They were given a list of 13 options, and 

were asked to say what should be the first prior ity, and then the next priorities (for 

which a maximum of four answers were allowed).  

Health and medical care  and job creation  are by far the priorities most mentioned by the 

respondents. Over half of them believe that health and medical care  should be th e main 

priorities for science and technological innovation (55%) and around half of them think 

that it should be job creation  (49%).  

A third of respondents consider that education and skills  (33%) should be the main 

priority, followed by the protection of the environment  (30%), energy supply  and the 

availability and quality of food  (both 25%), the security of citizens  (24%), the reduction 

of inequalities  (23%) and the fight against climate change  (22%).  

Less than two in 10  respondents believe that the adapt ation of society to an ageing 

population (17%) should be the main priority and around one in 10  or less believe this 

about the following areas:  protection of personal data  and quality of housing  (both 11%), 

and transport and transport infrastructure  (9%). 5% of respondents are not able to 

express their opinion on this matter.  

However, looking at the first priority  only , respondents are slightly more likely to answer 

job creation  (22%) than health and medical care  (20%).  Less than one in 10  

respondents menti ons as main priority any of the remaining 11 areas.  
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(MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)  

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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Job creation  is seen as the first priority by most respondents in 16 Member States, while 

health and medical care  is the top pr iority in 10 countries  (Belgium, Czech Republic, 

Estonia, Luxembourg, Malta, Netherlands, Austria, Portugal, Slovakia and United 

Kingdom) . In the other two countries , Denmark and Sweden , the fight against climate 

change  is considered the first priority whe n it comes to science and technological 

innovation.  

Croatia (38%) has the highest proportion of respondents who think that job creation  

should be the first priority, followed by Cyprus (36%) and Ireland (31%). However, only 

7% of respondents in both Denma rk and the Netherlands regard job creation  as the top 

priority when it comes to science and technological innovation.  

Health and medical care  is seen as the top priority by 35% of respondents in Malta, as 

well as 28% of those in the UK and 27% in the Czec h Republic. On the other side, only  

11% of respondents in both Germany and Slovenia regard this area as a top priority for 

science and technological development .  

Sweden (26%) and Denmark (20%) have by far the highest proportion of respondents 

who think th at the fight against climate change  should be the first priority.  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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When cumulating the answers about which  areas should be the main priorities  for science 

and technological innovation over the next 15 years , health and medical  care is the most 

mentioned priority  in 20 Member States (compared with only 10 when looking only at the 

first choices). In the remaining eight Member States job creation  is the area most 

mentioned compared with  16 countries when only takin g into account the first choices ).  

Spain (69%) has the highest proportion of respondents who think that health and 

medical care  should be a priority , followed by 65% in Cyprus and 64% in Greece  and the 

Netherlands . However, only 43% of respondents in Germa ny, and 44% in Italy, give this 

answer.  

Cyprus (69%), Croatia (68%) and Greece (65%) have the highest proportions of 

respondents who identify job creation  as a priority, whereas the Netherlands (26%) and 

Denmark (28%) have the lowest.  

Even though health and medical care  and  job creation  are the most mentioned areas as 

priorities in all countries,  the survey provided also some other particular results at 

country level:  

¶ more than  half of the respondents think that education and skills  are a priority in 

Irel and (53%) and the Netherlands (52%),  

¶ over half of the respondents in Sweden (52%) consider that the fight against 

climate change  should be a priority when it comes to science and technological 

innovation , 

¶ Sweden (45%) and Greece (44%) have the most respon dents who think that the 

protection of the environment  should be a priority ,  

¶ Germany (40%) has the most respondents who mention energy supply  as a 

priority,  

¶ a relatively high proportion of respondents in the Portugal (43 %) think that the 

reduction of ineq ualities  should be a priority,  

¶ 40% of respondents  in Cyprus mention the security of citizens  as a priority for 

science and technological innovation , 

¶ 39% in the Czech Republic mention the availability and quality of food .  
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(MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)  

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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The socio - demographic data  show that:  

Á Women are more likely than men to cite health and medical care , both as the first 

priority (22% vs. 17%), and as a general priority (58% vs. 52%).  

Á Younger respondents are more l ikely to regard education and skills  as a general 

priority (40% for 15 -24 year -olds vs. 29% for respondents aged 55 and over), as 

well as the fight against climate change  (25% vs. 20%) and protection of the 

environment  (33% vs. 27%). Older respondents are more inclined to think that 

health and medical care  (59% vs. 48%) and the adaptation of society to an 

ageing population ( 21 % vs. 11 %) should be priorities.  

Á Respondents  who finished education aged 20 or over are more inclined than those 

who left school age d 15 or under to view as priorities the fight against climate 

change  (27% vs. 16%), protection of the environment  (36% vs. 24%), and 

education and skills  (38% vs. 25%). Those with a lower level of education are 

more likely to want to prioritise job creatio n (53% vs. 45%) and the security of 

citizens  (27% vs. 20%).  
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(MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)  

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)
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III.  IMPACT OF PEOPLE'S ACTIONS AND BEHAVIOUR AND 

SCIENCE AND TECHNOLOGICAL INNOVATION  ON DIFFERENT 

AREAS OF ACTIVITY   

This cha pter of the report looks at what impact respondents feel that peopleôs actions 

and behaviour, and also science and technological innovation, will have on the 13 areas 

discussed in the previous section  in 15 years from now on .  

ï More than four out of 10 re spondents think that, 15 years from now, peopleôs 

actions and behaviour will have a positive impact on five of the 13 areas 

discussed  ï 

More than  four  out of 10 respondents expect  that, 15 years from now, peopleôs actions 

and behaviour wil l have a positive  impact on education and skills  (48%), the protection 

of the environment  (46%), health and medical care  (43%), job creation  (42%) and 

transport and transport infrastructure  (41%).  

For all of the other issues under consideration, with the exception of the protection of 

personal data , at least three out of 10 respondents think that peopleôs actions and 

behaviour will have a positive impact . 

In  four areas , more respondents think that peopleôs actions and behaviour will have a 

positive impact than  think it wil l have  no impact  or a negative impact . They are :  

education and skills  (48% positive impact vs. 36% no or negative impact), protection of 

the environment  (46% vs. 41%), health and medical care  (43% vs. 42%), and job 

creation  (42% vs. 40%).  

The protection of  personal data  is the only issue where more respondents think that 

peopleôs actions and behaviour will have a negative impact than think it will have a 

positive impact (30% vs. 28%).  

It is worth mention ing  that overall in all Member States, respondents had  often difficulty 

to express an opinion about the impact they expect that peopleôs actions and behaviour 

will have on the different issues discussed , although this difficulty was felt to a different 

degree  depending on the Member St ate .  

For instance, in t he whole EU, 19% of respondents were not able to express any opinion 

about the impact they expect people's actions and behaviour will have in the protection 

of personal data ; in Bulgaria, in  particular, this proportion was of 29%.  
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Base: All respondents in  EU28 (N= 27,910)  

 



SPECIAL EUROBAROMETER 419                            ñPublic Perceptions of Science, Research  

and  I nnovation ò                

20 
 

ï At least half of the respondents think that, 15 years from now, science and 

technological development will have a positive impact on seven of the 13 areas 

discussed ï 

At least  half of the respondents think that , 15 years from now,  science and technological 

innovation will have a positive impact on health and medical care  (65%), education and 

skills  (60%), transport and transport infrastructure  (59%), energy supply (58%), 

protection of the environment  (57%), the fight against climate ch ange  (54%) and the 

quality of housing  (50%).  

On 11 out of 13 issues, more respondents think that science and technological innovation 

will have a positive impact than those who think it will have no impact  or a negative 

impact . The two exceptions are the protection of personal data  (37% positive impact vs. 

47% % no or negative impact), and the reduction of inequalities  (30% positive impact vs. 

53% % no or  negative impact).  

As in the section above, respondents had difficulty to express an opinion about the 

im pact they expect that science and technological innovation will have on the different 

issues discussed, although this difficulty was felt to a different degree  depending on the 

Member State .  

For instance, in the whole EU, 17% of respondents were not able to express an opinion 

about the impact they expect science and technological innovation will have in the 

reduction of inequalities ; in Malta, in particular, this proportion was of 28%.  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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When comparing the opinion  of respondents about the expected impact of people's 

actions and behaviour with their opinion about the impact of science and technological 

development, there are two noticeable results:  

¶ More respondents think that science and technological innovation wil l have a 

positive impact on the various issues under discussion than think  that peopleôs 

actions and behaviour will have a positive impact, with only one exception : while 

31% of respondents think that peopleôs actions and behaviour can have a positive 

impa ct on the reduction of inequalities , only 30% think that science and 

technological innovation can have a positive impact on this issue.  

¶ Overall , respondents  tend  to be divided on the impact  of people's actions and 

behaviour  on  the various issues under  dis cussion. On several issues  and for 

several  countries , the proportion of the population exp ecting a negative impact is 

close to the proportion of those expecting a positive impact.   

When it comes to science and technological innovation ,  respondentsô views 

are  more consensual on expecting it to have  a positive impact on most of the 

issues tested . 

¶ When it comes to whether peopleôs actions and behaviour will have a positive 

impact, job creation  ranks fourth, and energy supply  ranks only ninth. But in 

terms of w hether science and technological innovation will have a positive impact, 

these two items effectively switch positions, with energy supply  ranking fourth, 

and job creation  ranking tenth . 
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1.1.   Fight against climate change  

In six countries at least half of the respondents think that peopleôs actions and behaviour 

will have a positive influence on the fight against climate change , with  respondents in  

Sweden (67%) and Finland (60%) being the most likely to share this view. Greece (38% 

vs. 33 %) is the only country where more respondents think that peopleôs actions and 

behaviour will have a negative impact than a positive impact on this issue. ñNo impactò is 

the most common answer in the Czech Republic (35%), Croatia (33%) and Latvia 

(31%).  

The rates of ódonôt knowô are relatively high in most of the Member States and in seven 

of them at least two in 10  respondents give this answer  with the highest proportion seen 

in Estonia (26%).  

 
 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

In contrast, in 19  countries at least ha lf  of the respondents think that science and 

technological innovation will have a positive impact on the fight against climate change . 

ñPositive impactò is also the most common answer in all Member States. The proportion 

of respondents who think science an d technological innovation will have a positive impact 

on this issue ranges from 82% in Sweden and 77% in Denmark, to 43% in bot h the 

Czech Republic and Italy.  

As above, Estonia is the country with the highest prop ortion of respondents who answer 

ódonôt knowô (23%). In another five countries, at least two in 10  respondents give the 

same answer.  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

 

In all Member States, more respondents  think that science and technological innovation 

will have a positive impact on t he fight against climate change  than think that peopleôs 

actions and behaviour will do so.  

At EU level there is a 15 point gap, with 54% saying that science and technological 

innovation will have a positive impact, and 39% saying that peopleôs actions and 

behaviour will have a positive impact. A similar difference is seen in most individual 

Member States. The gap is widest is Spain (71% vs. 49%) and Lithuania (59% vs. 37%), 

and narrowest in  Slovakia (47% vs. 38%), Malta (64% vs. 55%) and Romania (46% vs. 

37%) .  
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The impact on the fight against climate change  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

Countries in which a relatively high proportion of respondents think that science and 

technological innovation will have a positive impact on the fight agains t climate change  

are also likely to have a relatively high number of respondents who think that peopleôs 

actions and behavio ur will have a positive impact. The Nordic countries stand out as the 

group  having relatively high proportions of respondents who th ink that both science and 

technological innovation and also peopleôs actions and behaviour will have a positive 

impact.   

Socio - demographic analysis  

¶ Individuals with a higher level of education are more inclined to think that both 

science and technological innovation and also peopleôs actions and behaviour will 

have a positive impact on the fight against climate change . 45% of respondents 

who left education aged 20 and over think that peopleôs actions and behaviour will 

have a positive impact, versus 33% of respondents who left school aged 15 or 

below. The margin of difference is 63% to 46% as to whether science and 

technological innovation will have a positive impact on this area.  

¶ The proportion of respondents who say that peopleôs actions and behaviour will 

have a positive impact on the fight against climate change  also varies across 

occupational groups. Managers  (47%) , students  (43%) , the self -employed and 

other white collar workers (both 41%) are most likely to say that there will be a 

positive impact . 
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¶ Those who struggle to pay their bills most of the time are the least likely to 

believe peopleôs actions will have a positive impact (30%), whilst more than four 

in 10 of those who almost or never struggle are the most positive (43%).  The 

same pattern is obs erved for the impact of science and technological innovation 

(52% vs. 58% ).  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

Other analysis  

¶ Respondents who have studied science are more likely than those who have not  

to think that peopleôs actions and behaviour (43% vs. 36%) and science and 

technological innovation  (59% vs. 49%) will have a positive impact on the fight 

against climate change .  

¶ Respondents who think that peopleôs actions and behaviour will have a posit ive 

impact on the fight against climate change  are also likely to say that they will 

have a positive impact on other areas.  For example, 72% of those who say that 

peopleôs impact on the environment will be positive also have the same view 

about the fight a gainst climate change .  The same is also true for the impact of 

science and technology (83%).  

¶ There is also a connection with the energy supply , where those who say that 

people ôs actions (69%) and science and technological innovation (78%) will have 

a posit ive impact are also particularly likely to say the same about the fight 

against climate change .  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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1.2.   Protection of the environment  

In nine Member States at least half of t he respondents think that peopleôs actions and 

behaviour will have a positive impact 15 years from now on the protection of the 

environment , with the Nordic countries ï Sweden (70%), Denmark (67%) and Finland 

(65%) ï again having the most respondents who t ake this view.  

Portugal (34%) and Italy (35%) have the lowest proportions of respondents who 

anticipate a positive impact, while Greece (38% negative vs. 37% positive) is once again 

the only country where more respondents think that peopleôs actions and behaviour will 

have a negative impact than a positive impact. Austria (32%)  and Germany (30%)  also 

have a relatively high proportion of respondents who predict that peopleôs actions and 

behaviour will have a negative impact on the protection of the environm ent .  

At least one in 10 respondents in  21 Member States are not able to give an answer, with 

the highest percentages in Slovenia (22%), Finland and Malta (both 20%).  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

óPositive impactô is the most common answer in all Member States when it comes to the 

impact of the science and technological innovation on the protection of the environment . 

And in all but three countries at least 50% of respondents  share this view , with the 

highest proportion s in Sweden (83%) and Denmark (78%).  

Again, at least one in 10  respondents in 21 Member States d onôt have an opinion on this 

matter, with the highest levels of ódonôt knowô recorded in Slovenia (22%), Malta and 

Estonia (both 20%).  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

As illustrated below, the results show again that in all Member States more respondents 

think that science and technological innovation will have a positive impact on the 

protection of the environment  than those who think that peopleôs actions and behaviour 

will do so.  

At EU level there is an 11 point gap on this issue, with 57% saying that science and 

technological innovation will have a positive impact, and 46% saying that peopleôs 

actions and behaviour will have a positive impact. At individual country level, the gap is 

widest in Spain (72% vs. 54%), Lithuania (65% vs. 47%) and Portugal (52% vs. 34%), 

and narrowest in Austria (47% vs. 42%) , Croatia (54% vs. 49%)  and  Estonia (65% vs. 

60%) . 
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The impact on the protection of the environment  

 

Base: All respo ndents in EU28 (N= 27,910)  

As before, it can be noticed that countries in which a relatively high proportion of 

respondents think that science and technological innovation will have a positive impact 

on the protection of the environment  are also likely to have a relatively high number of 

respondents who think that peopleôs actions and behaviour will have a positive impact. 

The Nordic countries again stand out as having relatively high proportions of respondents 

who think that both science and technological innovation and also peopleôs actions and 

behaviour will have a positive impact .  

Socio - demographic analysis  

¶ Respondents with a higher level of education are more likely to think that both 

peopleôs actions and behaviour and also science and technological innovation will 

have a positive impact on the protection of the environment . 53% of respondents 

who finished their education aged 20 and over think that peopleôs actions and 

behaviour will have a positive impact, compared with 38% of respondents who 

left sch ool aged 15 or below. The margin of difference is 66% to 49% as to 

whether science and technological innovation will have a positive impact.  
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¶ Respondents who never  or almost never struggle to pay bills are most likely to 

think that peopleôs actions (50%) and science and technological innovation (62%) 

will have a positive impact on the protection of the environment . Equally, those 

who do struggle are much less likely to have this opinion  (34% and 46% 

respectively).  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910 ) 

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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Other analysis  

¶ Respondents who have studied science are more likely than those who have not 

done so to think that both peopleôs actions and behaviour (50% vs. 41%) and 

also science and technological innovatio n (62% vs. 52%) will have a positive 

impact on the protection of the environment .  

¶ Respondents who think that peopleôs actions and behaviour, and also science and 

technological innovation, will have a positive impact on the protection of the 

environment  ar e also likely to say that they will have a positive impact on other 

areas. For example, 88% of respondents who expect science and technological 

innovation to have a positive impact on the fight against climate change  also say 

that science and technological  innovation will have a positive impact on the 

protection of the environment  (84% for peopleôs actions). 

¶ The same is true with regard to the energy supply .  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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1.3.   Security  of citizens  

At least half of the respondents in just five Member States think that peopleôs actions and 

behaviour will have a positive impact 15 years from now on the security of citizens , 

namely Ireland (53%), Denmark (53%), Finland (52%), Estonia (52%) and Malta (50%). 

On the other side of the scale, respondents in Germany (27%), Austria (28%), Slovenia  

and Greece ( both  29%) stand out as the least likely to think that people's actions and 

behaviour will have a positive impact on the security of citizens,  15 years from now .  

At least two in 10  respondents in eight countries could not answer this question , with the 

highest levels of ódonôt knowô recorded, again, in Estonia (26%), Malta and Slovenia 

(both 25%). In the remaining 20 countries, at least one in 10  respondents give s this 

answer.  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

In contrast, in 14 countries at least half  of the respondents think that science and 

technological innovation will have a positive impact on the security of citizens , with 

ñpositive impactò once again the most common answer in all Member States. The 

proportion of respondents who believe that science and technological innovation will have 

a positive impact on the security of citizens  is highest in Finland (64%), Ireland (63%) 

and S pain (63%), and lowest in Germany (33%),  Austria (35%) and Italy (38%).  

Besides Malta (25%) and, Estonia and Slovenia (both 23%), the rates of ódonôt knowô 

were also high in Luxembourg (22%), Bulgaria (21%), and the United Kingdom and 

Romania (both 20%).  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

More respondents tend to say that science and technological innovation will have a 

positive impact on the security of citizens  than peopleôs actions and behaviour (45% vs. 

35% at EU level) . 

Also, at country level respondents share this view, with the  widest  gap between the 

positive impact of the science and technological innovation and  peopleôs behaviour and 

attitudes in Spain (63% vs. 43%) , Portugal (50% vs. 30%)  and Lithuania (62% vs. 

46%) , and narrowest in Eston ia (58% vs . 52%) , Germany (33% vs. 27%) and  Malta  

(56% vs . 50%) . 
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The impact on the security of citizens  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

A strong relation can be noticed between the proportion of respondents who think that 

science and technolog ical innovation will have a positive impact on the security of 

citizens  and the proportion who think that peopleôs actions and behaviour will have a 

positive impact.  

Socio - demographic analysis  

¶ Younger respondents are more likely than older respondents to think that there 

will be positive impacts in this area. 41% of 15 -24 year -olds think that peopleôs 

actions and behaviour will have a positive impact on the security of citizens , 

whereas only 32 -33% of people aged 40 and over say this. The margin of 

differe nce is 50% to 43 -44% when it comes to whether science and technological 

innovation will have a positive impact.  

¶ Respondents with a higher level of education are more likely to think that both 

peopleôs actions and behaviour and also science and technological innovation will 

have a positive impact on the security of citizens . 38% of people who left 

education aged 20 and over think that peopleôs actions and behaviour will have a 

positive impact on this area, as opposed to 29% of people who left school aged 15  

or below. The margin of difference is 51% to 38% as to whether science and 

technological innovation will have a positive impact.  

¶ Difficulties paying bills is also slightly related, where those who never or almost 

never struggle to pay their bills are mor e likely to think that peopleôs actions 

(36% vs 28% who struggle most of the time) and science and technological 

innovation (48% vs. 38%) will have a positive impact on security.  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

 

Base: All respondents in EU28 ( N= 27,910)  
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Other analysis  

¶ Respondents who have studied science are more likely than those who have not 

done so to think that both peopleôs actions and behaviour (38% vs. 31%) and 

also science and technological innovation (50% vs. 40%) will have a positive  

impact on the security of citizens .  

¶ Those who think that peopleôs actions (71%) and science and technological 

innovation (79%) will have a positive impact on the protection of personal data  

are also more likely to have similar views about the security of  citizens .  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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1.4.   Job creation  

In 11 countries, more than half of the respondents expect that peopleôs actions and 

behaviour will have a positive impact 15 years from now on  job creation . Ireland (70%), 

Denmark (67%), and Finland (64%) again have the most people who take this view, 

while Austria (33%), Greece (33%) and Germany (34%) once again have the fewest. 

However, on the issue of job creation  there are no countries in wh ich more respondents 

anticipate a negative impact than a positive impact.  

As seen in the previous sections, at least 20% of respondents in nine  countries canôt give 

an answer to this quest ion, with the highest rate of ódonôt knowô recorded in Malta 

(26%).  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

At least half of the respondents in 15 countries believe that science and technological 

innovation will have a positive impact on job creation . The proportion of respondents who 

believe that science and technolo gical innovation will have a positive impact is highest in 

Ireland (75%), Cyprus (66%) and Lithuania (63%), and lowest in Austria (35%), 

Germany (37%), and Italy (38%).  

At least 20% of respondents in four countries answer ódonôt knowô to this question, again 

the highest percentage being recorded in Malta (26%).  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

As opposed to the previous issues, when it comes to job creation , similar proportions of 

respondents believe that science and technological innovation a nd peopleôs behaviour 

and attitudes have a positive  impact, with a small difference of three percentage points 

between the two (45% vs. 42%).   

At country level, the differences between the answers are also smaller and in  four 

Member States more respondents  say that peopleôs actions and behaviour will have a 

positive impact than science and technological innovation  on job creation :  Denmark 

(67% vs. 57%), Finland (64% vs. 59%), Sweden (62% vs. 54%) and the Netherlands 

(53% vs. 40%).  
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The impact on job creati on  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

Socio - demographic analysis  

¶ Younger respondents are slightly more likely than older respondents to think that 

peopleôs actions and behaviour will have a positive impact on job creation : 46% of 

15 -39 year -olds t ake this view, compared with 40% of people aged 40 and over. 

The differences are less pronounced when the impact of science and technological 

innovation is discussed.  

¶ Education is again important. Respondents who left education aged 20 and over 

are more li kely to think that both peopleôs actions and behaviour (49% vs. 34%) 

and also science and technological innovation ( 52 % vs. 40 %) will have a positive 

impact on job creation .  

¶ Those who never, or almost never, have difficulties paying bills are most likely to 

think that peopleôs actions (45% vs. 32% of those who struggle most of the time) 

and science and technological innovation (48% vs. 36%) will have a positive 

impact on job creation .  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

 

Base: All respondents in E U28 (N= 27,910)  
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Other analysis  

¶ Respondents who have studied science are more likely than those who have not 

done so to think that both peopleôs actions and behaviour (46% vs. 38%) and 

science and technological innovation (50% vs. 41%) will have a positiv e impact 

on job creation .  

¶ Respondents who think that peopleôs actions (68% ) and science and technological 

innovation (65%) will have a positive impact on education and skills  are 

particularly likely to have similar views about the impact on job creation .  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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1.5.  Energy supply  

In eight Member States, more than half of the respondents feel that peopleôs actions and 

behaviour will have a positive impact 15 years from now on energ y supply . Malta (67%) 

stands out as having the most respondents who think this, followed by Denmark, 

Sweden and Cyprus (all 59%).  

In two countries, more respondents anticipate a negative impact than a positive impact, 

namely Germany (41% vs. 33%) and the UK (33% vs. 28%). In the Czech Republic, a 

majority of people think that peopleôs actions and behaviour will have no impact on 

energy supply  (41% vs. 35 % positive and 11% negative).  

In nine countries, at least two in 10  respondents  answer ódonôt knowô, this time the 

highest percentage being observed in Bulgaria (26%).  

 

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

In contrast, in all countries , except one , over 50% of people think that science and 

technological innovation will have a positive impact on energ y supply . The proportion of 

respondents who believe that science and technological innovation will have a positive 

impact is highest in Denmark (84%), Sweden (83%) and the Netherlands (80%).  Italy 

stands out at the other end of the spectrum , where less tha n half of the respondents 

anticipa te a positive impact.  

In four countries, Malta and Luxembourg (both 21%), and Bulgaria and Slovenia (20% 

both), around two in 10  respondents say that they ódonôt knowô to this question. 
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

Respondents consider that the  positive  impact of science and technological innovation is 

much stronger than  peopleôs actions and behaviour on the energy supply  (58% vs. 

37%).  

In all Member States respondents generally share this view . I n 14 countri es a gap of 

more than 20 percentage points is found between the positive impact of the science and 

technological innovation and that of peopleôs actions and behaviour on the topic of  

energy supply .  

The impact on energy supply  

 

Base: All respondents in EU2 8 (N= 27,910)  
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This time a mixture of Nordic and Southern European countries having relatively high 

proportions of respondents who think that both science and technological innovation and 

also peopleôs actions and behaviour will have a positive impact, with  Ireland and Estonia 

joining the Nordic countries, while the UK and Italy stand out as having relatively low 

proportions of respondents who think that both science and technological innovation and 

also peopleôs actions and behaviour will have a positive impact .  

Socio - demographic analysis  

¶ Men are slightly more likely than women to think that both peopleôs actions and 

behaviour (39% vs. 35%) and also science and technological innovation (61% vs. 

55%) will have a positive impact on energy supply .  

¶ Younger resp ondents are slightly more likely than older respondents to think that 

science and technological innovation will have a positive impact on energy supply : 

61% of those aged 39 and under say this, compared with 54% of people aged 55 

and over. The differences are less pronounced when looking at the impact of 

peopleôs actions. 

¶ Education is once again an important factor. Respondents who left education aged 

20 and over are more likely to think that both peopleôs actions and behaviour 

(43% vs. 29%) and also scienc e and technological innovation (69% vs. 47%) will 

have a positive impact on energy supply .  

¶ Again, difficulties paying bills is closely related to respondentôs assessments. 

Those who never or almost never have difficulties  are more likely to think that 

peopleôs actions (40% compared with 26%  of those who struggle most of the 

time ) or science and technological innovation (62% vs. 50%) will have a positive 

impact on the energy supply .  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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Base: All respondents in EU28  (N= 27,910)  

Other analysis  

¶ Respondents who have studied science are more inclined than those who have not 

done so to believe that both peopleôs actions and behaviour (40% vs. 33%) and 

also science and technological innovation (63% vs. 52%) will have a pos itive 

impact on energy supply .  

¶ People who anticipate positive impacts on energy supply  are also much more 

likely to expect positive impacts in othe r areas as well:  

o Those who think that peopleôs actions (65% ) and science and technological 

innovations (83%)  will have a positive impact on the fight against climate 

are also more likely to have similar views about the energy supply .  

o A similar pattern is also witnessed for the protection of the environment  

(63% for peopleôs actions and 81% for science and techno logical 

innovations).  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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1.6.   Health and medical care  

In 13 countries, at least  half  of the respondents say that peopleôs actions and behaviour 

will have a positive impact 1 5 years from now on health and medical care , 15 years from 

now.  Malta (72%) once again stands out as having the most respondents who think this, 

followed by Denmark (67%) and Sweden (65%).  

Italy (31%) and Slovenia (34%) have the fewest respondents who thi nk that peopleôs 

actions and behaviour will have a positive impact on health and medical care . There are 

no countries in which more respondents anticipate a negative impact than a positive 

impact, although Germany (31%) and Greece (28%) have relatively hig h proportions of 

respondents w ho expect the impact to be negative.  

At least one fifth  of respondents in five countries are not able to give an answer: 

Slovenia (24%), Latvia (22%), Estonia and Slovenia (both 21%), and Bulgaria (20%).  

 

Base: All responden ts in EU28 (N= 27,910)  

In all countries ï again, with the exception of Italy ï more than half of the respondents 

think that science and technological innovation will have a positive impact on health and 

medical care . The proportion of respondents who belie ve that science and technological 

innovation will have a positive impact is highest in the Netherlands (84%), Sweden 

(83%) and Denmark (82%), and lowest in Italy (43%) and Slovenia (53%).  

This time, only in Slovenia  (21%) more than two in 10  respondents c anôt give an answer 

to this question.  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

Again , more respondents consider that science and technological innovation will have a 

positive impact on health and medical care  than peopleôs actions and behaviour. 

Respond ents in all Member States share this view with  a difference of more than 20 

percentage points between the answers given for the impact of science and technological 

innovation and peopleôs actions and behaviour in 10 countries . France is the country with 

th e widest gap on this issue, with a difference of 32 percentage points (72% vs. 40%).  

The impact on the health and medical care  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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Once again, there is a clear relationship between the proportion of respondents who 

think that science and technological innovation will have a positive impact and the 

proportion who think that peopleôs actions and behaviour will do so. However, there are 

variations: France, for example, stands out as tending towards the side of science a nd 

technological innovation, while Romania tends towards the side of peopleôs actions and 

behaviour.  

Socio - demographic analysis  

¶ Men are slightly more likely to think that science and technological innovation will 

have a positive impact on health and medic al care  (68% vs. 63%). There is no 

significant difference when looking at the impact of  peopleôs actions.  

¶ 15 -24 year -olds are the most likely to think that peopleôs actions and behaviour 

(52% vs. 38% of 40 -54 year -olds) and science and technological innov ation ( 70 % 

vs. 62 % of people aged 55 and over) will have a positive impact on health and 

medical care .  

¶ As is the case in all areas, a higher level of education equates to a higher 

likelihood that the respondents will expect positive impacts.  

¶ Respondents who never or almost never struggle to pay their bills are more  likely 

than those who struggle most of the time to think that peopleôs actions (46% vs. 

34%) and science and technological innovation (69% vs. 57%) will have a 

positive impact on health and med ical care .  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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Other analysis  

¶ Respondents who have studied science or technology are slightly more likely to 

think that peopleôs actions (46%) and science and technological innovation (70% ) 

will  have a positive impact on health and medical care . The gap widens when 

considering respondents who have studied this subject at university or college . 

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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1.7.   Protec tion of personal data  

Over half of the respondents in just two countries ï Ireland (53%) and Malta (51%) ï 

think that peopleôs actions and behaviour will have a positive impact on the protection of 

personal data . In contrast, there are sev en countries in which more people anticipate a 

negative impact than a positive impact. Notable among these are Germany (52% 

negative vs. 18% positive), Austria (45% vs. 21%), Greece (38% negative vs. 24% 

positive), and the Netherlands (34% negative vs. 32%  positive). A majority of 

respondents think that peopleôs actions and behaviour will have no impact on the 

protection of personal data  in Italy (34% no impact, versus 21% positive and 22% 

negative), the Czech Republic (34% vs. 30% and 21%), and Hungary (31 % vs. 30% and 

26%).  

The levels of ódonôt knowô are generally higher for this issue  than for the previous six 

already analysed. In two countries almost three in 10  respondents canôt answer this 

question :  Bulgaria (29%) and Malta (28%). I n another 11 countri es, at least 20% of 

respondents say the same . 

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

As for the impact of the science and technological innovation on the protection of 

personal data 15 years from now , in 10 countries , at least half of the respondents think 

that it will have a positive impact. The proportion of respondents who believe that 

science and technological innovation will have a positive impact is highest in Ireland 

(64%), Lithuania (62%), Denmark (60%) and Finland (60%). In three Member States  

more respondents anticipate a negative impact than a positive impact, namely Germany 

(45% negative vs. 23% positive), Austria (38% vs. 26%), and Greece ( 36 % vs. 29 %).  

The levels of 'don't know' are again particularly high for this question. Malta (27%) an d 

Bulgaria (24%) are the countries with the highest rates of ódonôt knowô, followed by  

Estonia, Romania, Luxembourg and Slovenia ( all 23%), Poland (21%), and the United 

Kingdom and France (20%).  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

The gap between t he answers given for the  positive  impact of science and technology  

peopleôs actions and behaviour on the protection of personal data (9 percentage points; 

37% vs. 28%) is at a similar level as the gap in the security of citizens  (10 pp) and 

protection of t he environment  (11 pp).  

The same trend is seen at country level, where only in Lithuania (62% vs. 40%) there is 

a gap of more than 20 percentage points. For the above mentioned issues, there is not 

such a difference for any of the countries.  
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The impact o n the protection of personal data  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

There is a strong relation  between the proportion of respondents who think that science 

and technological innovation will have a positive impact and the proportion who think 

that  peopleôs actions and behaviour will do so, although Lithuania stands out as having a 

relatively high er  number of people on the side of science and technological innovation.  

Socio - demographic analysis  

¶ 15 -24 year -olds are somewhat more likely than people a ged 55 and over to think 

that science and technological innovation will have a positive impact on the 

protection of personal data , by a margin of 41% to 35%.  

¶ Individuals with a higher level of education are more inclined to say that peopleôs 

actions and b ehaviour (33% vs. 24%) and science and technological innovation 

(44% vs. 31%) will have a positive impact on the protection of personal data .  

¶ Those who use the i nternet everyday are more likely to think that peopleôs actions 

(31% vs. 25% who never use the internet) and science and technological 

innovation (41% vs. 33%) will have a positive impact on the protection of 

personal data .  

¶ Difficulties with paying bills is once again related but the difference is less 

pronounced than in other areas. Generally, thos e who never or almost never 

struggle to pay their bills are more  likely than those who always struggle to think 

that peopleôs actions (30% vs. 22%) and science and technological innovation  

(39% vs. 31%) will have a positive impact on protecting personal da ta.  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

Other analysis  

¶ Respondents who have studied science are more likely than those who have not 

done so to think that there will be positive impacts on the protection of personal 

data  from peopleôs behaviour (31% vs. 25%) and science and technological 

innovation (41% vs. 33%).  

¶ Those who think that the impact of peopleôs actions (58%) on the security of 

citizens  will be positive are also more likely to hold similar views  and the 

protection of personal data . This difference widens to 65% vs. 9% when asked 

about the impact of science and technological innovation.  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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1.8.   Reduction of inequal ities  

Sweden (55%) and Finland (52%) are the only two countries in which at least 50% of 

the respondents think that peopleôs actions and behaviour will have a positive impact on 

the reduction of inequalities . However, in three Member States more respondent s 

anticipate a negative impact than a positive impact when it comes to the reduction of 

inequalities , namely Greece (34% vs. 26%), Germany (31% vs. 20%), and Austria (25% 

vs. 24%). In 11 countries most  respondents think that peopleôs actions and behaviour 

will have no impact on the reduction of inequalities , including Austria (38% no impact vs. 

24% positive and 25% negative), the Czech Republic (38% vs. 25% and 21%) and 

Luxembourg (37% vs. 26% and 17%).  

In 10  countries, more than 20% of respondents canôt give an answer to this question, 

with the highest level of ódonôt knowô seen, as in most of the previous sections, in Malta 

(27%) and Estonia (25%).  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

In an important contrast with most of the previous issues under d iscussion, only one 

country ï Ireland (54%) ï has more than 50% of respondents who think that science 

and technological innovation will have a positive impact on the reduction of inequalities . 

However, Germany (24% vs. 18%) and Austria (19% vs. 17%) are th e only countries 

where more respondents anticipate a negative impact than a positive impact. In 17 

Member States, a majority of people feel that science and technological innovation will 

have no impact on the reduction of inequalities , with over half of th e respondents 

anticipating no impact in the Netherlands (57%) and Austria (51%).  

Besides Malta (28%) and Estonia (25%), a high number of respondents in the United 

Kingdom (25%) also are unable to answer  this question. In another seven countries, at 

least 20% of respondents are in the same situation.  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

When assessing the reduction of inequalities , a similar proportion of  respondents 

consider that science and the technological innovation and peopleôs actions and 

beh aviour will have a positive impact (31%  vs.  30% ), with only one percentage point 

difference between the two.  

In half of the Member States, more respondents say that peopleôs actions and behaviour 

will have a positive impact than science and technological i nnovation, with the widest gap 

found in Nordic countries and the Netherlands (between 18 and 14 pp in each of them).  

In two countries, Croatia (34%) and Latvia (31%), the same proportion of respondents 

think that both will have a positive impact on the red uction of inequalities .  
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The impact on the reduction of inequalities  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

This time there is less of a link between the proportion of respondents that peopleôs 

actions and behaviour will have a positive impact on the reduction of inequalities  and the 

proportion who think that science and technological innovation will do so. The Nordic 

countries, the Netherlands and Austria stand out in particular as having relatively low 

numbers of respondents who think that science an d technological innovation will have an 

impact on this issue relative to peopleôs actions and behaviour.  

Socio - demographic analysis  

¶ General ly, the younger respondents are , the more likely they are to think that 

peopleôs actions and behaviour will have a positive impact on the reduction of 

inequality. The difference is less significant when looking at the impact of science 

and technological innovation.  

¶ Individuals with a higher level of education are more inclined to say that peopleôs 

actions and behaviour (35% vs. 25%)  will have a positive impact on the reduction 

of inequalities . The same pattern applies in the case of science and technological 

innovation , but to a lesser extent  (32% vs. 28%) . 

¶ Surprisingly, difficulties with paying bill s is only mildly rela ted to the impact of 

actions on the reduction of inequalities . Those who never or almost never struggle 

to pay their bills are slightly more likely than those who always have difficulties to 

say that peopleôs actions (32% vs. 25%) and science and technological innovation 

(30% vs. 25%) will have a positive impact on the reduction of inequalities .  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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Other analysis  

¶ Respondents who have studied science are more likely than t hose who have not 

done so to think that there will be positive impacts on the reduction of inequalities  

from peopleôs behaviour (35% vs. 26%) and science and technological innovation 

(32% vs. 26%).  

¶ Those who think that peopleôs actions (60%) and science and technological 

innovation (53%) will have a positive impact on the adaptation of society to an 

ageing population  are also particularly likely to have similar views about the 

reduction inequalities.  

 
Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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1.9.   Adaptation of society to an ageing population  

Ireland (54%), Denmark (52%) and the Netherlands (50%) are the only three Member 

States in which at least half of the respondents think that peopleôs actions and behaviour 

will have a positive impact on the adaptation of society to an ageing population  15 years 

from now. Greece (31% vs. 23%) and Germany (33% vs. 32%) are the only two 

countries where more respondents anticipate a negative impact than a positive impact 

when it come s to the adaptation of society to an ageing population .  

In four countries a majority of respondents think that peopleôs actions and behaviour will 

have no impact on the adaptation of society to an ageing population , namely Greece 

(36% no impact vs. 23% po sitive and 31% negative), Croatia (35% vs. 32% and 16%), 

the Czech Republic (33% vs. 27% and 26%), and Italy (29% vs. 26% and 26%).  

In all countries , at least one in 10  respondents are not able to give an answer and in 12 

countries, at least two in 10  res pondents are in the same situation. The highest levels of 

ódonôt knowô are observed once again  in Estonia (29%), Bulgaria (28%), Malta and, this 

time, Latvia (both 27%).  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

In nine countries at least  half of the res pondents believe that science and technological 

innovation will have a positive impact when it comes to the adaptation of society to an 

ageing population . The proportion of respondents who say this is highest in Ireland 

(63%), Spain and Sweden (both 60%), and lowest in Austria (29%), and the Czech 

Republic and Italy (both 31%).  

While there are no Member States where more people anticipate a negative impact than 

anticipate a positive impact, a majority in three countries think that science and 

technological  innovation will have no impact on the adaptation of society to an ageing 

population , namely Austria (43% no impact vs. 29% positive and 17% negative), the 

Czech Republic (40% vs. 31% and 15%), and Hungary (35% vs. 33% and 19%).  
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Again, in 10  countries, at  least 20% of respondents answer ódonôt knowô with the highest 

level in Malta and Bulgaria (both 27%).  

 

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

As in the previous sections, with the exception of the reduction of inequalities , more 

respondents think tha t science and technological innovation will have a positive impact 

on the adaptation of the society to an ageing population than peopleôs actions and 

behaviour (44% vs. 34%).  

Austria is the only country where more respondents believe that peopleôs actions and 

behaviour will have a positive impact on the adaptation of society to an ageing 

population  than  those who  think that science and technological innovation will have a 

positive impact, by a tiny margin of 31% to 29%. Elsewhere more people expect science 

and technological innovation to have a positive impact  than peopleôs action and 

behaviour . The only country where there is a gap of 20 percentage points between the 

two is Spain (60% vs. 40%).  
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The impact on the adaptation of society to an ageing populati on  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

Socio - demographic analysis  

¶ Individuals with a higher level of education are more likely to think that peopleôs 

actions and behaviour (41% vs. 28%), and also science and innovation (54% vs. 

37%), will have a po sitive impact on the adaptation of society to an ageing 

population .  

¶ Managers are much more likely than other occupational groups to think that 

peopleôs behaviour (43% vs. 30% -37%)  and scien ce and technological innovation 

(55% vs. 37% -46%)  will have a posit ive impact on the adaptation of society to an 

ageing population .  

¶ Difficulties paying bills are once again linked to respondentôs attitudes. 

Respondents who never or almost struggle to pay their bills are more positive  

than those who have difficulties most of the time , both in regards to peopleôs 

actions (38% vs. 25%) and the impact of science and technological innovation 

(48% vs. 36%).  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

Other analysis  

¶ Respondents who ha ve studied science are somewhat more likely than those who 

have not done so to think that there will be a positive impact on the adaptation of 

society to an ageing population , both from peopleôs behaviour (38% vs. 30%) and 

from science and technological in novation (49% vs. 38%).  

¶ Respondents who think that peopleôs actions and science and technological 

innovation will have a positive impact on health and medical care  and the 

reduction of inequalities  are much more likely to hold similar views with regards 

to the adaptation of society to an ageing population . However, for both areas the 

gap between attitudes widens when science and technological innovation is 

discussed.  
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Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  
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1.10.  Availability and quality of food  

At least half of the respondents in eight Member States say that peopleôs actions and 

behaviour will have a positive impact on the availability and quality of food  15 years from 

now. Sweden (64%), Denmark (62%) and Ireland (62%) have the most respond ents 

who take this view, while Italy (28%) and Greece (31%) have the fewest. In Greece 

equal numbers of respondents anticipate positive, negative and no impacts (31% each).  

Only in Malta (23%), Estonia and Slovenia (both 22%) at  least one fifth of respondents 

say ódonôt knowô, similar to t he same situation presented in  the protection of the 

environment .  

 

Base: All respondents in EU28 (N= 27,910)  

In 15 countries at least  half of the respondents expect that science and technologic al 

innovation will have a positive impact when it comes to the availability and quality of 

food. ñPositive impactò is the most common answer in all countries. The proportion of 

respondents who say this is highest in Ireland and the Netherlands (both 70%) a nd 

Denmark (69%), and lowest in Italy (35%) and Austria (38%).  

The same four countries as seen in the section s on the protection of the environment  and 

job creation  have at least 20% of respondents who cannot give an answer: Malta (23%), 

Estonia, Slovenia  and Luxembourg (all 21%).  
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